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TR A Okt, Zuus

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Kirsten Tackmann, Dr. Gesine Lotzsch, Dr. Dietinar
Bartsch, Heidrun Bluhim, Eva Bulling-Schréter, Roland Claus Lutz Heilmann, Hans-Kurt
Hill, Katrin Kunert, Michael Leutert, Dorothée Menzner, Dr. Ilja Seifert und der Fraktion
DIE LINKE vom 2. Oktober 2006,

hier: BT-Drucksache 16/2871 - Schiden durch den Maisziinsler -

Sehr geehrter Herr Préisident,

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

1. Welche Informationen liegen der Bundesregierung zum jéhrlichen Befall der Maiskulturen
in den einzelnen Bundesldndern durch Ostrinia nubilialis vor (bitte fiir die vergangenen
zehn Jahre einzeln auffiihren)?

Der Maisziinslerbefall wird in Deutschland nicht jahrlich erhoben, sondern in unregelmafi-
gem Abstand auf Bitte der Biologischen Bundesanstalt fiir Land- und Forstwirtschaft von den
Pflanzenschutzdienstien der Lander geschitzt. So liegt eine Schitzung aus den Jahren
1999/2000 vor, die in Jaln‘en__2002 und 2006 teilweise aktualisiert wurde.

Der Maisziinsler in Mais breitet sich in Deutschland seit etwa 1930 vor allem von Siidwest-
deutschland ausgehend nach Norden aus. Seit etwa 1990 hat sich das Befallsgebiet des:
Schidlings auch in den 6stlichen Léndern stark ausgedehnt.

Der Maiszinsler hat inzwischen in Mecklenburg-Vorpommern die Ostseekiiste erreicht. Im
Jahr 2006 wurde erstmals auch in verschiedenen Regionen Niedersachsens ein Befall festge-
stellt. Damit ist der Maisziinsler jetzt in allen Léndern aufler Schleswig-Holstein festgestellt

worden.
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Die Maisanbaufliche und geschiitzte Maisziinsler-Befallsfliche in den einzelnen Lindern
(auBer den Stadtstaaten) fiir die Jahre 1999/2000 und 2005 sind der folgenden Tabelle zu
entnehmen.

Land " | Anbau (ha) | Anbau (ha) | Befalisfl. (ha) | Befallsfl, (ha)

1999/2000 2005 1999/2000 2005
Baden-Wiirttemberg 132 000 146 000 60 000 60 000
Bayern 400 000 416 000 176 000 180 000
Brandenburg 108 000 117 000 70 000° 30 000
Hessen ‘ 32 000 32 000 10 000 15 500
Mecklenburg- 68 000 84 000 (sehr gering) |20 000
Vorpommern
Niedersachsen 305 000 358 000 0 0
Nordrhein-Westfalen - 220 000 223 000 200 > 200*
Rheinland-Pfalz 20 000 25000 15 000° 10 000
Saarland 3 000 3 000 500 500
Sachsen 66 000 75 000 3 000 >12 000
Sachsen-Anhait 72 000 |80 000 35 500° 15 000
Schleswig-Holstein 79 000 103 000 0 0
Thiiringen 52 000 44 000 17 000 30 000*
Deutschiand 1557 000 1706 500 387 200° 373 000

* Diese Zahlen stammen aus dem Jahr 2002

Als Befallsfliche sind im Jahr 2005 Flichen genannt, auf denen mindestens 10 % der Pilan-
zen vom Maisziinsler befallen sind. Die mit ° gekennzeichneten Daten von 1999/2000
umfassen auch Flichen mit weniger als 10 % Befall.

2. Welche MaBnahmen wurden bisher in den Vorkommensgebieten von Ostrinia nubilialis
von betroffenen Landwirtinnen und Landwirten ergriffen?

3. Auf wie viel Hektar wurde der Osirinia nubilialis mechanisch, chemisch, biologisch bzw.
durch den Einsatz von Bi-Mais bekémpft und mit welchen jeweils belegbaren Folgen?

Die Fragen 2 und 3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Bundesregierung geht davon aus, dass nichtchemische Mafnahmen, die zu einer Reduzie-
rung des Maiszinslerbefalls beitragen, umfangreich genutzt werden. Da sich die Raupen nur
in trockenem Pflanzenmaterial an der Bodenoberfléche verpuppen, sollte auf ebenen Flichen
bei pfliigharem Boden das gesamte Pflanzenmaterial gut zerkleinert (Schlegeln, Héckseln)
und sauber untergepfliigt werden. Diese Moglichkeit wird von vielen Landwirten in den Be-
fallsgebieten Siiddeutschlands, aber auch in Sachsen-Anhalt, Brandenburg und Meckleﬁburg-
Vorpommern genutzt. Eine mechanische Bekdmpfung durch Zerkleinern und Pfliigen nach
der Ernte erfolgte im Jahr 2002 auf ca. 320 000 ha, vor allem in Siiddeutschland. Fiir die ost-
deutschen Linder werden iiber 85 000 ha genannt. Unterstiitzt wurde diese MaBBnahme
dadurch, dass einige Linder den pfluglosen Anbau von Mais nicht finanziell fordern.
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Zur biologischen Bekimpfung steht das Bacillus thuringiensis-Produkt Dipel ES zur Verfii-
gung, das aber wegen hoher Produktkosten und geringerer Wirkungsgrade zur Zeit selten
angewandt wird. Eine Ausbringung von Schlupfwespen (Trichogramma sp.) wurde in 2003
auf etwa 11 000 ha und in 2004 auf ca. 14 000 ba vorgenommen. Beim zweimaligen
Trichogramma-Einsatz werden in Sﬁdwestdeytschland bei mittlerem Befallsdruck Wirtkungs-
grade von 75 % erreicht. Im Jahre 2006 war die Wirkung aber teilweise unbefriedigend, da
eine recht lange Flugdauer vorlag und die Raupen auf Grund der heiflen, trockenen Witterung
schon nach wenigen Tagen schliipften. Eine ausreichende und gleich bleibend hohe Schlupf—
wespenpopulation wurde bei diesen extremen Bedingungen nicht immer gewihrleistet. Die
relativ guten Wirkungen der Schiupfwespen in Stidwestdeutschland sind bisher nicht in allen
Landern erzielbar.

Zur chemischen Bekiimpfung ist gegenwiirtig das Pflanzenschutzmittel ,,Steward™
(Wirkstoff Indoxacarb) zugelassen. Eine chemische Bekampfung erfolgte in Deutschland im
Jahre 2002 auf rund 37 000 ha. Fiir das Jahr 2005 liegen Zahlen erst aus einigen Lindern vor,
doch lasst sich daraus abschitzen, dass diese Fliiche im Jahr 2005 gréBer war. Die Wirkungs-
grade der chemischen Bekémpfung variieren stark je nach zugelassenem Produkt, Enniﬁlung
und Binhaltung des giinstigsten Anwendungstermins (beim Schliipfen der Masse der Jung-
larven), dem Flugverlauf des Schidlings und der verfiigbaren Pflanzenschutzgeriite. Mit dem
Pflanzenschutzmittel Steward werden mit Stelzenschlepper bei Einhaltung des glinstigsten
Termins 80 % Wirkungsgrad oder mehr erzielt. Als Schwankungsbreite werden 60 bis 90 %
genannt. Im Jahre 2006 ergaben sich teilweise Schwierigkeiten durch die relativ kurze

- Wirkungsdauer des Produktes und durch das Fehlen von Stelzenschleppern in manchen,
Regionen.

Bt-Mais wird bisher kaum eingesetzt. Im Jahre 2006 waren die angemeldeten Flachen im
Westen Deutschlands verschwindend gering. In den &stlichen Lindern lagen sie bei etwa
1000 ha. Beim Einsatz von Bt-Mais sind Wirkungsgrade von 99,9 % erreichbar.

4. Wie hoch schitzt die Bundesregierung die durch Ostrinia nubilialis entstandenen direkten
und indirekten finanziellen Schiden ein? :

Die Biologische Bundesanstalt fiir Land- und Forstwirtschaft geht nach groben Schétzungen
von einem finanziellen Schaden aus, der bei etwa 11 bis 12 Millionen € liegt.
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5. Wie hoch sind die durch die re gional extreme Diirre im Jahr 2006 beim Mais verursachten
Schiden, und lassen sich urséichliche Zusammenhéinge mit dem Vorkommen von Ostrinia
nubilialis herstellen?

Ursdchliche Zusammenhéinge der Diirreschéiden mit dem Vorkommen des Maisziinslers
lassen sich nach bisher vorliegenden Informationen der Bundesregierung nicht herstellen.

6. Welche Position vertritt die Bundesregierung beziiglich positiver finanzieller Erwartungen
beim Anbau von Bt-Mais im Vergleich zu konventionellem Mais, der mit chemischen,
mechanischen oder biologischen Bekimpfungsmethoden gegen einen eventuellen Befall
durch Ostrinia nubilialis behandelt warde?

Der Vorteil von Bt-Mais gegentiber konventionellem Mais, der gegen den Maisziinsler
behandelt wird, hingt entscheidend von den Saatgutkosten ab. Dazu liegen zurzeit keine
verlésslichen Angaben vor. '

7. Wie erklart sich die Bundesregierung das verhéltnismiBig hohe Aufkommen von Ostrinia
nubilialis in Stiddeutschland einhergehend mit dem. freiwilligen Verzicht von Landwirten
auf die Nutzung von Bt-Mais, zum Beispiel durch die Schaffung gentechnikfreier Zonen?

In Teilen Siiddeutschlands ist der Maisziinsler seit {iber 70 Jahren als Maisschédling bekannt.
Die Landwirte sind seit langem mit ihm und den oben genannten Bek#mpfungsverfahren
vertraut. '

Ein Grund fiir die Bedeutung der biologischen Bekampfung und fiir die Ablehnung des Bi-
Mais in Baden-Wiirttemberg ist die dortige 'Maissaatgut-Produktion. Aufden Saatmajsﬂﬁchen
ist die Anwendung chemischer Pflanzenschutzmittel gegen den Maisziinsler unerwiinscht,
weil gleichzeitig der Mais von Hand entfahnt werden muss und Wiederbetretungsfristen nicht
eingehalten werden konnen. Zum anderen miissen grole Mindestabstinde zu Bt-Sorten ein-
gehalten werden, um eine Saatgut-Verunreinigung auszuschlieBen. In Baden-Wiirttemberg

handelt es sich nur selten um ausgedehnte, einheitliche Maisflachen wie etwa in Sachsen-
Anhalt oder Brandenburg.

Mit freundlichen Griilen
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